



五一劳动节五天假期即将到来,不少人打算出门旅游。如今,文化旅游、品质旅游的观念日渐深入人心,宝鸡是一座山水美景和文化底蕴兼具的城市,这里有洗涤人心灵的红色遗址、展馆、村庄,也有可追溯历史烟云的周文化、秦文化景点,还有体现都市潮流元素的时尚建筑、艺术街区……到哪些地方可以感受到丰富多彩的宝鸡文化呢?我们不妨从红色文化、历史文化、人文文化三个角度去探寻一番。

“五一”假期哪里去 来这里看 文化宝鸡

红色篇

走进秦岭山水 感受红色文化

本报记者 张晓燕



凤县刘家大院

春风吹绿了山野,吹开了山花,“五一”假期正是出游的好时节。从市区向西南方向行进到凤县,你可以游览大秦岭的山水美景,沿途瞻仰红色遗迹,聆听感动人心的革命故事……凤县是一方红色文化的热土,这里是“两当兵变”策源地,是航天精神、工合精神、宝成精神的发祥地、纪念地和体验地,这里有不一样的山水、不一样的人文、不一样的精神。

热爱旅游的人钟情自然山水,但是在自然山水当中,如果没有了文化氛围,旅行的价值就会打些折扣。凤县博物

馆馆长赵宝宏告诉记者,近年来,很多来凤县旅游的人不只欣赏这里的山水美景,还来这里感受文化的熏陶。游人会到凤县革命纪念馆、刘家大院参观,追寻习仲勋等老一辈无产阶级革命家的历史足迹,感受他们在黑暗笼罩的旧中国点燃革命火种的豪情壮志;游人会来到国际友人路易·艾黎和乔治·何克开展工合运动的窑洞,感受“努力干、一起干”的工合精神;游人还会来到宝成铁路文化主题公园,感受著名作家杜鹏程《夜走灵官峡》里传颂的宝成精神;20世纪60年代,凤县建成了当时亚洲最

大、水平先进的大型液体火箭发动机试车台,航天精神托起中国人的飞天梦想,凤县“红光沟航天六院旧址”成为陕西省爱国主义教育基地。

在“五一”假期,家长带着孩子到凤县旅游,既能观赏到大秦岭的美,又能通过红色旅游净化心灵、升华境界,红色旅游不只是一般意义上的游山玩水、休闲娱乐,更是心灵之旅、思想之旅、精神之旅,红色旅游底色是红色,核心是精神,具有特定的文化意义。

这里,我们重点介绍一下凤县革命纪念馆。凤县革命纪念馆位于凤县凤州镇凤

州村,2016年10月18日开馆。纪念馆一层主要展示习仲勋同志1931年10月至1932年4月期间,在凤县开展兵运、发展党员、建立党组织等革命事迹,以及“两当兵变”主要领导人生平;二层以革命历史时序为主线,分为“星火凤州”“红军长征在凤县”“工合岁月”“三五九旅凤县突围”“凤县解放”“今日凤县”六个板块,展示了凤县在各个历史时期发生的故事。来到凤县重温历史、接受教育,更能体悟到这里是弘扬革命精神、传承红色基因、锤炼党性修养的红色旅游胜地。

前往烈士陵园 聆听红色故事

本报记者 祝嘉

1949年7月,彭德怀指挥中国人民解放军第一野战军,在东起咸阳、西至宝鸡的广阔战场上,与国民党胡宗南部主力展开了决战,这就是著名的“扶眉战役”。扶眉战役完全解放了陕西关中,也为解放大西北和大西南奠定了基础,第一野战军3000余名指战员在战役中壮烈牺牲。在党史学习教育如火如荼开展的今天,想要进一步了解这段红色历史,不妨趁“五一”假期走进位于眉县的扶眉战役烈士陵园参观。

扶眉战役烈士陵园是国务院命名的国家级烈士纪念设

施,也是全国爱国主义教育示范基地、国家级国防教育示范基地、全国红色旅游经典景区、国家4A级旅游景区,园中,建筑面积3300平方米的扶眉战役纪念馆,通过一张张照片、一件件文物、一面面展板,全面展示了扶眉战役的经过,彰显着革命先烈视死如归、矢志不渝的英雄气概。

党史学习教育开展以来,每天都有全国各地的团体、个人前来参观。4月25日,记者在扶眉战役烈士陵园看到,尽管当天有着蒙蒙细雨,但参观者依然络绎不绝。在安葬着2160名

烈士忠骨的烈士墓区,一群西安游客仔细阅读着墓碑上的烈士简介,一位上了年纪的游客感叹:“你看,这些烈士牺牲时,都是二十岁上下的娃娃,估计娃娃都没有,甚至连婚都没结,还是妈妈的宝贝疙瘩呢!”一位年轻女游客沉默不语,向烈士墓碑深深鞠躬……

参观完扶眉战役烈士陵园,还可前往附近的横渠书院、李达将军纪念馆、张载文化园是为纪念北宋思想家、哲学家、教育家、“关学”创始人张载,而在其当年设馆兴教的横渠书院基础上建设的文化景区,2020

年,在张载诞辰1000周年之际,经过改造扩建的横渠书院正式开园。李达1905年出生于眉县横渠镇横渠村,参加过抗日战争,解放战争、抗美援朝战争,是中国人民解放军著名将领,李达将军纪念馆全景展示了这位开国上将的戎马一生。

此外,还有5A级旅游景区太白山、4A级旅游景区红河谷、3A级旅游景区西部兰花园等景区供您游览。看过这些好山好水,再追忆扶眉战役,您一定会对那段红色历史多一份感悟,也会对今天的幸福生活多一份珍惜。



扶眉战役烈士陵园

来到西府村庄 探寻先辈足迹

本报记者 张琼



岐山县何家村红色教育室游人络绎不绝

在麟游丰源村倾听宝鸡第一支红色游击队的故事;到凤翔纸坊村探寻车向忱、张寒暄的革命足迹;去凤翔紫荆村寻找“西府出击”彭德怀指挥部旧址……在宝鸡,有许多景色怡人、红色资源丰富的乡村,是游人踏青出游、感受红色文化的好地方。

这两天,随着气温上升,岐山县雍川镇何家村人气颇旺,村里两样“宝贝”吸引人——“四马蹄蹄”铜锣鼓和何家村红色教育室。“四马蹄蹄”铜锣鼓是何家村传承百年的民俗手艺,约40名苗姓村民拿着鼓槌,甩开臂膀敲鼓:“锵锵锵锵咚咚锵……”节奏鲜明的

鼓点敲出万马奔腾的气势。伴着鼓点走进何家村红色教育室,里面展示的故事让人肃然起敬。苗家村老党员苗晓智介绍,从抗日战争到解放战争,何家村共有32位青年参加战斗,其中5人献出生命。苗门青年苗英在中条山与日军作战,苗养田、苗世英等人保护地下党员安全转移,苗兴中、苗培林、苗生海、苗步全等人参加抗美援朝志愿军……展室里,每一个名字背后,都有一段浩然正气的红色故事。这些故事,吸引了周边学校师生和村镇党员前来学习、倾听,何家村的锣鼓为何如此气势澎湃,大约是因为注入了苗

家人爱国爱党的浩然正气。

近日,凤翔区陈村镇紫荆村游人络绎不绝,400亩油菜花正在盛开。除过欣赏花海,到紫荆村“西府出击”红色教育基地参观学习,是许多游人的选择。村里蒲家窑洞依崖而建,老人讲,蒲家窑洞原有9孔窑洞,1948年彭德怀率西北野战军出击西府时,曾将指挥部设在蒲家窑洞里,还曾在这里召开了部署攻占宝鸡的军事会议,给地方党员安排了任务。2017年,蒲家窑洞修缮完成,建成“西府出击”彭德怀指挥部窑洞旧址等。在蒲家窑洞修缮过程中,窑顶的几株老柏树被悉

心地保护下来。村民蒲周焕曾讲述,30多年前,彭德怀的夫人浦安修一行来到紫荆村,浦安修和蒲周焕父亲交谈时说:“原来住的房子发生了变化,但窑洞上的几棵大柏树没变,一看到柏树,我就知道是这里了。”浦安修一行人在蒲家院落参观,驻足约半小时。如今,紫荆村“西府出击”红色教育基地已成为我市许多党员干部学习党史、开展主题党日活动的好地方。

在宝鸡,像丰源村、何家村、紫荆村这样的红色村庄不少,它们不仅有乡村美景吸引人,更有红色文化感染人。